



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

6 февраля 2024 года, № 26 (8604)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Обсуждены задачи в социальной сфере

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 5 февраля состоялось видеоселекторное совещание по обсуждению приоритетных задач в социальной сфере.

Построение социального государства в Узбекистане определено стратегической целью. Принимаются все меры для создания достойных условий жизни населения, развития образования, здравоохранения, культуры и спорта.

За последние семь лет охват дошкольным образованием увеличился с 27 до 74 процентов. Построены новые школы и создан дополнительно 700 тысяч ученических мест. Организованы президентские школы, увеличено количество специализированных школ. Число высших учебных заведений превысило 200, а охват высшим образованием — 42 процента. Широкие условия созданы для деятельности частного сектора в образовании и здравоохранении.

Вместе с тем в этих сферах имеются недостатки в вопросах работы с населением, внедрения современных стандартов и цифровизации. На совещании проанализированы эти проблемы и определены задачи на текущий год.

Подчеркнута необходимость обеспечения всех дошкольных образовательных учреждений учебно-методическими материалами, соответствующими национальным ценностям, полной цифровизации таких процессов, как снабжение питанием, посещаемость и платежи. Затронуты также вопросы отбора и назначения кандидатов на должности заведующих детским садом, повышения квалификации воспитателей.

В сфере образования предстоит решить множество задач. Поэтому на прошлой неделе был создан Проектный офис, в котором собраны специалисты с большим научным и практическим опытом. Офис совместно с Научно-методическим центром развития образования обновит учебные планы и программы по математике, физике, химии, биологии и иностран-

ным языкам в школах на основе международных стандартов. Поэтапно в оценку знаний учащихся и учителей будет внедрен международный опыт (PISA, TIMSS, PIRLS).

Учебные программы президентских школ будут внедрены еще в одной тысяче школ. Соответственно будет улучшена их материально-техническая база. Расширится практика привлечения в школы носителей иностранных языков.

Если молодежь еще в школьные годы приобрела хотя бы одну профессию, она обязательно найдет свой путь во взрослой жизни. С этой целью будет сформирован перечень из 50 профессий для обучения в школе, по ним будут разработаны образовательные программы и практикумы. В школах будут организованы мастерские и кружки с привлечением предпринимателей и специалистов, введена должность мастера профессионального образования. Свободные помещения в школах будут предоставляться предпринимателям в безвозмездное пользование для обучения учеников профессиям. Учащимся, прошедшим профессиональные курсы и сдавшим экзамен, будет выдаваться квалификационный сертификат.

Глава нашего государства особо затронул вопрос воспитания и духовности в школах. Подчеркивалось, что через патриотическое воспитание учащихся необходимо формировать у них иммунитет к правонарушениям. Принято решение о передаче штата в количестве 2 тысяч школьных психологов из Министерства внутренних дел в систему Национальной гвардии.

Особое внимание будет удалено посещаемости занятий и учащимся с трудным поведением. Ответственность родителей и председателей мажаллей намечено усилить. Будет запущена электронная платформа для

коммуникации между школами, родителями и мажаллями.

На основе анализа популярных среди молодежи социальных сетей будут приняты меры по их защите от вредного воздействия и использованию полезных особенностей. Также для родителей будут подготовлены пособия на тему воспитания детей.

— Реализация этих инициатив привнесет ответственность родителей, профессионализм учителей, уверенность учащихся, качество образования и воспитания, вовлеченность в этот процесс мажаллей, — сказал Президент.

Подчеркнуто несоответствие некоторых направлений профессионального и высшего образования требованиям современного рынка труда и тенденциям технологического прогресса. У работодателей есть большая потребность в кадрах, у студентов есть потенциал и желание работать, но не существует органической системы, которая бы их связывала.

Поэтому отныне за Проектным офисом образования будут закреплены Совет по развитию профессиональных квалификаций и компетенций и Институт профессиональных курсов и сдавшим экзамен, будет выдаваться квалификационный сертификат.

Стандарты 100 востребованных профессий будут обновлены с учетом опыта Германии, Швейцарии и Великобритании. При этом требования по квалификации будут адаптированы к потребностям работодателей. Для педагогов профессионального образования будут установлены требования обучения по новым стандартам.

С нового учебного года обучение в техникумах будет организовано на основе новой системы, обеспечивающей связь академического компонента и рабочих специальностей. Так, образовательные программы, учебники, критерии оценки знаний и требования к преподавателям

на первом, втором курсах техникумов и колледжей будут одинаковыми с вузами.

В техникумах также будет введена «кредитная система», а накопленные «кредиты» за успеваемость будут признаваться и в университетах. То есть студенты, накопившие достаточное количество «кредитов» за два года обучения в колледже или техникуме, получат возможность продолжить обучение на втором или третьем курсе университета по программам «2+2» или «2+3».

Будут расширены возможности тех, кто решил начать трудиться на производстве по окончании техникума или колледжа. Так, выучившиеся в колледжах и техникумах на рабочую профессию после двух-трех лет труда и приобретения опыта могут сдать экзамен и получить квалификацию, эквивалентную степени бакалавра.

Ответственным лицам поручено разработать условия и порядок взаимоувязки вузов, техникумов и колледжей на основе зарубежного опыта. Поставлена задача определить конкретные критерии присвоения статуса высшим учебным заведениям, оптимизировать направления бакалавриата, обновить образовательные программы на основе программ вузов, входящих в топ-300.

Определено, что Фонд «Эл-юрт умиди» будет действовать при Администрации Президента с внедрением новой системы открытия на учебу за рубеж.

Здравоохранение является одной из сфер, занимающих важное место в жизни населения. На совещании особое внимание уделено актуальным вопросам в этом направлении.

Указывая на недостаточный уровень качества и нехватку специалистов в первичном звене здравоохранения, Президент поручил Министерству здравоохранения разместить все вак-

ансии на онлайн-платформе и создать прозрачную систему подбора кадров.

Подчеркивалось, что специализированные научно-практические медицинские центры должны быть ближе к жителям сел. Поставлены задачи соединить их с первичным звеном, ускорить цифровизацию.

В целях раннего выявления заболеваний будет изменена система скрининга сердечно-сосудистых, онкологических и эндокринных заболеваний населения в группах риска. За это будут отвечать республиканские центры кардиологии, эндокринологии и онкологии.

Также будет введено премирование медицинских brigadi за каждый случай онкологии, выявленный на ранней стадии. Этот эксперимент начнется с 1 мая в Кашкадарье и в следующем году будет запущен в других регионах.

Устаревшие клинические протоколы и стандарты с привлечением иностранных экспертов будут адаптированы к международным требованиям. Будет расширено лечение больных с легким течением заболевания не лекарственными препаратами, а природными средствами, повышающими иммунитет, физическими упражнениями и фитотерапией.

Дано указание нанять современных менеджеров и провести международную аккредитацию 23 медицинских центров, 12 университетов, 2 центров повышения квалификации. Результатом должно стать внедрение новых методик обучения врачей и медсестер, повышение качества лечения, предотвращение назначения многочисленных лекарств, а самое главное — формирование в медучреждениях среды передовых клиник.

За последние два года на цифровизацию медицинской сферы из бюджета было выделено 90 миллиардов сумов. В результате доступ к медицин-

ским услугам стал проще и удобнее. Теперь будут запущены системы «Электронная поликлиника», «Электронная больница» и «Электронная медкарта». Лекарства, входящие в гарантированный пакет, будут выдаватьсь на основании электронного рецепта. К системе электронных направлений будут подключены и областные больницы.

Глава государства отметил, что каждый случай смерти среди рожениц и новорожденных следует рассматривать как чрезвычайную ситуацию. Поставлены задачи по оснащению родильных домов современным оборудованием, укреплению здоровья беременных и рожениц, дополнительной подготовке акушеров и медицинских сестер.

Проанализирована реализация определенных ранее задач в сфере культуры. Обсуждены вопросы строительства в каждом районе центра культуры с кинозалом, библиотекой и кружками, проведения культурных мероприятий в регионах и привлечения молодежи к искусству.

Также поставлены задачи по специализации мажаллей на один из массовых видов спорта, организации областных и республиканских соревнований.

Рассмотрены также вопросы подготовки к летним Олимпийским и Паралимпийским играм, которые пройдут в этом году в Париже. Отмечено, что будут созданы все условия для того, чтобы спортсмены боролись за лицензии и качественно подготовились к соревнованиям. Подчеркнута важность их углубленного медицинского обследования, качественного фармакологического и диетологического сопровождения.

Ответственные лица представили отчеты по обсужденным на совещании вопросам.

УЗА.

HC РЕЗОНАНС

Критический анализ и цели на перспективу

Под председательством главы государства прошло видеоселекторное совещание, посвященное приоритетным задачам в области образования, здравоохранения, цифровизации, культуры и спорта. Данная критическая оценка работе 13 министерств и ведомств, затронуты важнейшие социальные вопросы, которые касаются каждого жителя Узбекистана. За ходом совещания через новостные каналы следили миллионы сограждан. Представители разных сфер поделились мнением об услышанном.

Акрам ИРГАШЕВ, заведующий отделением Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра фтизиатрии и пульмонологии:

— Как и вся медицинская общественность, врачи нашего центра внимательно следили за совещанием под председательством Президента. На нем были подняты важнейшие вопросы, касающиеся развития системы здравоохранения в стране. Справедливая критическая оценка данной работе по раннему выявлению тяжелых заболеваний, обеспечение населения специализированной медицинской помощью, качественными лекарствами.

Ранняя диагностика опасных болезней очень важна для успешного лечения. В этом плане нашим учреждением ведется большая работа по выявлению латентной формы туберкулеза у пациентов из групп риска, наложены механизмы квантитативной диагностики таких лиц. В рамках проекта «Легочное здоровье» сконструированы и направлены в ряд регионов мобильные медицинские комплексы. Это специальные автобусы «Isuzu», где установлено оборудование для проведения цифровой рентгенографии, ЭКГ, базовых анализов на туберкулез и другие легочные патологии. Передвижные лаборатории приезжают в отдаленные, труднодоступные и неблагополучные районы. С учетом замечаний главы государства работа по раннему выявлению опасных заболеваний будет усиlena во всех республиканских специализированных медицинских центрах, что, несомненно, поможет сохранить здоровье и жизнь тысяч людей.

Еще один актуальный вопрос, затронутый главой государства, — цифровизация сферы здравоохранения. В наше время без нее продвижение медицины невозможно. «Умные» информационные системы, технологии искусственного интеллекта, интегрированные с интернетом программы облегчают работу врачей, делают ее эффективнее.

HC МНЕНИЕ

Ценить каждую строчку из жизненной книги

Начавшийся год объявлен Президентом Шавкатом Мирзиёевым Годом поддержки молодежи и бизнеса. Уже сейчас нетрудно представить масштабы и значимость благих дел, которые будут выполняться в рамках соответствующей государственной программы.

Лидер страны постоянно уделяет внимание заботе о молодежи, ее всесторонней поддержке.

За последние пять-шесть лет резко вырос уровень охвата молодежи высшим образованием. Это можно увидеть и на примере деятельности Ургутского и Каттакурганского филиалов Самаркандского государственного университета.

Думают ли молодые люди о долгге и ответственности за такую заботу? Какое воспитание дают родители? Растили ли детей в духе любви к Родине? Объясняют ли им про долг и ответственность перед страной? Понимают ли, что поведение ребенка зависит в первую очередь от семьи и родителей?

В обществе сформировалось неверное мнение. Дело в том, что родители переложили ответственность за обучение и воспитание ребенка на образовательное учреждение. Бессспорно, учебные заведения занимают важное место в формировании детей. Но мы не имеем права забывать, какую большую роль играют родители и семья в этом процессе.

Глубоко ошибаются родители, которые считают, что обучение и воспитание — задача государства и общества.

В институте они проводят мало времени и потом не работают над собой вне учебы. И присущие молодости сила, энергия и вдохновение тряпятся впустую. Молодые люди не умеют правильно распределять время и пользоваться им рационально.

Среди наших студентов есть и такие, кто не только хорошо учится, но еще после занятий дополнительно развивается — ходит в библиотеку, занимается в лаборатории, изучает иностранный язык. Если остается время, то еще и работает. В течение четырех лет он не только учится, но и готовится к самостоятельной жизни, добивается финансовой независимости, не ждет чьей-то помощи.



студентов оправдывают и поддерживают. И каков результат? Чего ожидают от выпускников, которые бесполезно потратили четыре года учебы и получили диплом бакалавра?

Важно объяснять молодым людям, что именно на этом этапе жизни создается фундамент будущего. Только на пользу молодежи пойдет контроль родителей и учителей.

Юноши и девушки, которые кое-кому получили диплом, но не профессию или специальность, родители стараются скорее жечь либо выдать замуж. Как будто это поможет решить проблему. Однако получается наоборот. Каким образом такие юноши и девушки создадут семью? Как они будут содержать ее? Какой пример смогут подать своим будущим детям? Это большая проблема, над которой следует серьезно задуматься.

Как сенатор на выездных встречах с населением слушают проблемы людей. Самое печальное, что некоторые родители таких

студентов уверялись мыслью: государство должно обеспечивать всем. Конечно, помощь оказывается людям с инвалидностью, малоимущим, тем, кто попал в трудную жизненную ситуацию. Но есть и такие, кто здоров, но привык к иждивенчеству.

Детей в первую очередь надо учить ценить время. Молодежь должна осознать, что годы учебы в вузе — ответственный период, когда формируется стратегия жизни.

Партнер Самаркандского государственного университета, лауреат Нобелевской премии Азиз Санджар на одной из встреч со студентами сказал: «Чтобы достичь результата в науке, нужно стремиться только вперед, ставить перед собой большие рубежи. Когда я уехал в Америку, из-за отсутствия денег на аренду квартиры жил в лаборатории, где начал работать. Занимался наукой минимум по 18 часов в сутки. Коллеги смотрели на меня с усмешкой. А я отдавал работе

все силы. Очень большой отрезок моей жизни ушел на трудности в науке. Но я не жалею об этом».

Размышления о воспитании молодого поколения и ценности времени можно продолжать еще долго. Подвести итог сказанному хотелось бы четкими, лаконичными строками великого поэта Гафура Гуляма (в переводе С. Сомовой):

Великие времена!
Великие миги!..
Цени их, о друг мой,
достойной ценой,
чтоб каждая строчка
из жизненной книги
могла величаться
царем-строкой.

Рустам ХОЛМУРОДОВ, ректор Самаркандского государственного университета, заслуженный деятель науки Республики Узбекистан, член Сената Олий Мажлиса.

[НС] ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Госпрограмма: предложения и рекомендации

Профильные комитеты верхней палаты парламента рассмотрели проект указа «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса».

Снижение ставок по кредитам

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам бюджета и экономических реформ отметил, что вынесенный на общественное обсуждение проект направлен на эффективное осуществление в текущем году определенных Стратегии «Узбекистан-2030» преобразований, последовательную реализацию системных мер по достижению положительных изменений в повседневной жизни народа, обеспечению высоких темпов экономического роста.

В рамках госпрограммы для обеспечения благосостояния населения определены темпы роста валового внутреннего продукта на уровне не менее 6 процентов, инвестиций — не менее 30 процентов относительно размера валового внутреннего продукта, запуск в отраслях экономики 309 крупных проектов на 18 миллиардов долларов.

Предлагается направить в экономику 275 триллионов сумов кредитных ресурсов, в том числе 41 триллион сумов на услуги микрофинансирования, создать необходимые условия для снижения ставок по кредитам, предлагаемых банками, на 2–3 процента на основе рыночных механизмов.

Для широкого развития предпринимательства среди молодежи и создания дополнительных условий для занятия бизнесом предусмотрено направлять не менее 40 процентов кредитов, выделяемых в рамках программ семейного предпринимательства, на развитие молодежного предпринимательства.

Для конкурса «Молодой предприниматель» предусмотрено проведение отбора перспективных бизнес-проектов и идей юношей и девушек на этапах «махалля—район—область—республика». Также выделение льготных кредитов до 1000-кратного размера базовой расчетной величины на каждый проект, прошедший отбор на республиканском этапе, и покрытие 50 процентов кредитной ставки, направление для повышения квалификации в зарубежные государства авторов бизнес-проектов и идей, ставших победителями, за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей.

Посредством реализации комплексных мер в рамках Программы поддержки бизнеса в целях создания более благоприятных условий для бизнеса

как основного фактора развития национальной экономики планируется наладить деятельность не менее 200 тысяч новых субъектов предпринимательства.

Обучение и скрининговые исследования

Аналогичное мероприятие прошло в Комитете верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения.

Для снижения материнской и младенческой смертности, обеспечения здорового детства планируется бесплатно выдать миллиону беременных

В рамках проекта госпрограммы также предусмотрены мероприятия по защите здоровья населения, повышению качества первичной медицинской помощи, профилактике и повышению эффективности лечения наследственных заболеваний у детей. Планируется провести обследование 9,8 миллиона детей в возрасте от 3 до 18 лет для раннего выявления онкогематологических заболеваний, скрининговое обследование 900 тысяч новорожденных на врожденный гипотиреоз и фенилкетонурию.

Для снижения материнской и младенческой смертности, обеспечения здорового детства планируется бесплатно выдать миллиону беременных

и необходимых условий для осуществления эффективной деятельности детских оздоровительных лагерей законом предусматривается дополнить Налоговый кодекс нормой об освобождении от налога на прибыль, полученную домами отдыха и зонами отдыха, организуемыми на базе детских оздоровительных лагерей в системе профессиональных союзов в период вне сезона отдыха детей.

В Закон «О туризме» вносятся изменения, предусматривающие освобождение от обязательной сертификации домов и зон отдыха, организуемых на базе детских оздоровительных лагерей в системе профессиональных союзов

платформу махалли, ускорить работу по цифровизации деятельности. В результате оперативной реализации данного пункта в проекте программы для граждан будут созданы широкие возможности.

Разговор также велся о формировании в обществе благожелательной атмосферы для людей с инвалидностью.

На заседании обсуждался вопрос увеличения количества услуг и сервисов на Едином интерактивном портале государственных услуг в 2024 году. Ответственные сотрудники соответствующих министерств разъяснили, что в текущем году будет проведена определенная практическая работа по оказанию государственных услуг и их количество увеличится до 700.

Туристов станет больше

Комитет верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма также обсудил проект госпрограммы.

Говорилось, что в проекте предусмотрено проведение реформ, направленных на поддержку молодежи и бизнеса, совершенствование социально-экономического развития, государственного управления, судебно-правовой системы, безопасности и внешней политики, бережное управление водными ресурсами, охрану окружающей среды.

Сенаторы подробно проанализировали задачи, отраженные в проекте, направленные на внешнюю политику, привлечение иностранных инвестиций и развитие туризма.

В текущем году предстоит реализовать масштабную задачу по доведению числа иностранных туристов до 10,5 миллиона за счет создания условий для развития внешнего и внутреннего туризма и формирования четырех крупных туристических кластеров.

Предусматриваются дальнейшее совершенствование законодательной базы внешнеэкономической и инвестиционной деятельности и запуск 309 инвестиционных проектов общей стоимостью 18 миллиардов долларов.

Особое внимание обращено на защиту прав и интересов граждан Узбекистана за рубежом, в том числе посредством совершенствования оказания консульских услуг.

По итогам обсуждений по проекту госпрограммы сенаторы высказали предложения и рекомендации.

Эвелина СИНОТОВА.



В рамках проекта госпрограммы предусмотрены меры по расширению охвата дошкольным образованием, оснащением современными образовательными технологиями подготовительных групп государственных дошкольных учреждений, гарантированию доступа к чистой питьевой воде в этих учреждениях.

В документе описаны меры по созданию 150 тысяч ученических мест путем реконструкции и строительства 480 школ по проекту «Образцовая школа», обеспечению 257 школ современной мебелью и оборудованием, модернизации 2 200 устаревших компьютерных классов в общеобразовательных школах.

На заседании предварительно обсуждался Закон «О внесении дополнения и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Документом в Налоговый кодекс вносится дополнение, предусматривающее освобождение от налога на добавленную стоимость ввоза на территорию Республики драгоценных камней, используемых для производства ювелирных изделий, и превращение отрасли в один из основных драйверов промышленности, поддержку деятельности по производству и торговле ювелирными изделиями, удовлетворение потребностей субъектов предпринимательства в сырье.

Для дальнейшего развития туризма, поддержки и создания

и 1,5 миллиона кормящих матерей препараты йода, 5,9 миллиона женщин детородного возраста до 35 лет — железо и фолиевую кислоту.

На заседании сенаторы, члены экспертной группы представили предложения и рекомендации к проекту госпрограммы. Среди них разработка долгосрочной Национальной стратегии охраны репродуктивного здоровья матерей и детей, совершенствование организации питания в дошкольных образовательных организациях и школах.

На заседании предварительно обсуждался Закон «О внесении дополнения и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан». По итогам обсуждения за- слушаны мнения представителей министерств и ведомств, экспертов комитета, даны соответствующие предложения и рекомендации.

Махалля — базовое звено

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам информационной политики и обеспечения открытости в госорганах исходя из целей и задач комитета сенаторы проанализировали отраженные в проекте государственной программы задачи и высказали свои мнения по некоторым направлениям.

Необходимо критически пересмотреть деятельность общественных советов при госорганах и организациях, разработать методику оценки эффективности их деятельности и механизмы материального стимулирования членов совета.

Большое значение имеет превращение махалли в базовое звено в отношениях между людьми и государственными органами для обеспечения благосостояния населения и решения бытовых вопросов в регионах. В этом направлении необходимо ввести единую

и школьного образования. Как подчеркнул глава государства на видеоселекторном совещании, охват малых детских садами достиг 74 процентов. Только в этом году в государственных ДОУ создадут 10 тысяч мест, частные детсады смогут принять 50 тысяч ребят. Выпускаются новые учебники, внедряются креативные подходы к обучению. Однако мне как много-детной матери хорошо известны и недостатки в системе образования.

В последние годы в Нукусе открылись немало семейных детских садов, частных дошкольных организаций. Но количество не всегда совпадает с качеством. Как справедливо отметил Президент, во многих детских садах не хватает современных учебных и наглядных пособий, воспитателей с высокой квалификацией. Нередко родителям приходится обращаться к репетиторам, чтобы полноценно подготовить детей к школе. А это лишние расходы. То же касается и школ. Учебники, недавно поступившие в общеобразовательные учреж-

дения, красочные, детям интересно учиться по ним. Однако в них немало ошибок. В школах не хватает грамотных преподавателей математики, физики, химии, иностранных языков, программы по данным предметам вызывают у родителей много вопросов.

Радует, что глава государства обозначил четкие механизмы решения этих и других проблем.

На совещании подчеркивалось, что вскоре старшеклассники смогут обучаться в школах востребованным профессиям. Будет составлен список из 50 специальностей, для каждой разработаны программы обучения. К процессу привлекут предпринимателей и ремесленников.

Считаю это нововведение актуальным, ведь выпускники будут покидать школу, уже владея азами какой-то профессии. Им будет гораздо легче устроиться на работу, если не удастся поступить в вуз.

Записала
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

В нашем центре уже применяются средства ИИ при рентгене легких, что делает диагностику более тщательной и достоверной. Немалую пользу приносят и консультанты в режиме онлайн, которые мы ежедневно проводим с участниками из регионов, зарубежных специалистов. Уверен, дальнейшая цифровизация всех звеньев системы здравоохранения позволит вывести медицину Узбекистана на новый уровень.

Мухаббат АБДУЛЛАЕВА, учитель начальных классов школы № 249 Алмазарского района Ташкента:

— Нет ничего важнее воспитания наших детей здоровыми как физически, так и духовно, образованными и счастливыми. Реформированию сферы образования в стране уделяется приоритетное внимание. Тому свидетельство — видеоселекторное совещание с участием Шавката Мирзиёева.

Было рассмотрено множество важных вопросов. Одни из них — духовное, нравствен-

Акцент

Мы живем в непростое время, молодым людям порой сложно определить верные жизненные ориентиры. Направлять молодое поколение на истинный путь, как справедливо отметил наш Президент, — совместная задача школы, родителей и махалли.

Совместная работа педагогов с родителями учащихся и активистами махаллей. Направлять молодое поколение на истинный путь, как справедливо отметил наш Президент, — совместная задача школы, родителей и махалли. В результате дети отодвигают учебу на второй план, предпочитая ей случайные за-

[НС] СЛОВО ДЕПУТАТА

Бизнес-идеи креативной молодежи

Ежегодно в Узбекистане принимается государственная программа развития страны, в которой определяются задачи по углублению реформ. В текущем году на общественное обсуждение был вынесен проект Государственной программы реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год поддержки молодежи и бизнеса».

В целях эффективного осуществления в 2024 году широкомасштабных реформ в проект госпрограммы внесены 294 приоритетные задачи, ориентированные на интересы народа.

В документе большой упор сделан на реализацию мер, связанных с заботой о молодежи. В Узбекистане принят Закон «О государственной молодежной политике», в котором в категорию молодежи отнесены лица от 14 до 30 лет. По статистике, таких более 60 процентов от населения страны.

Согласно программе, с 1 марта за руководителями министерств и ведомств, органов исполнительной власти на местах, предприятий и организаций закрепляются одаренные юноши и девушки, а также нуждающиеся в индивидуальным подходом. Для них поддержки в соответствии с решением Республиканской комиссии по координации вопросов работы с молодежью в махаллях будет постоянно обновляться «Банк молодежи».

Предлагается руководителям всех уровней ежемесячно проводить встречи с закрепленными за ними подопечными, оказывать всестороннее содействие в решении проблем и реализации их потенциала, обеспечивая занятости и обучении их востребованным профессиям.

В целях широкого продвижения предпринимательства планируется направление не менее 40 процентов кредитов, выделяемых в рамках программ семейного предпринимательства, на развитие молодежного предпринимательства. С 1 июня будет проводиться конкурс «Молодой предприниматель», целью которого станет отбор перспективных бизнес-проектов. На бизнес-идеи креативных девушек и юношей, прошедших отбор на республиканском этапе, предусмотрено выделение льготных кредитов до 1000-кратного размера базовой расчетной величины и покрытие 50 процентов кредитной ставки. Так же за счет средств Фонда поддержки молодых предпринимателей, ставших победителями, будут направляться для повышения квалификации в зарубежные страны.

Запуск специальной платформы «Устоз» позволит на начальном этапе обучить 150 тысяч молодых людей современным профессиям с помощью наставников. Для этого на местах планируется создать мастерские.

Большое внимание в госпрограмме удалено интеллектуальному развитию и поддержке девушек. Будет



Акцент

Учитывая большой интерес молодежи к информационным технологиям, предлагается с 1 марта внедрить программу «Два программиста в каждой махалле», согласно которой лидеры молодежи в махаллях будут подбирать сверстников, проявляющих интерес к программированию.

внедрена платформа «Академия девушек» по обучению предпринимательству, маркетингу, графическому дизайну. Стартует проведение конкурсов, проекты, учебные лагеря и стажировки в целях увеличения творческого потенциала девушек.

Учитывая большой интерес молодежи к информационным технологиям, предлагается с 1 марта внедрить программу «Два программиста в каждой махалле», согласно которой лидеры молодежи в махаллях будут подбирать сверстников, проявляющих интерес к программированию.

Знание иностранных языков помогает расширить кругозор. Человек, владеющий языками, может свободно общаться с единомышленниками из-за рубежа, делясь достижениями, перенимая опыт, познавая культуру других народов, что в перспективе позволяет учиться и работать за границей. В этом направлении мероприятия предлагаются финансировать за счет средств фонда «Молодежной тетради». Так же планируется покрыть расходы на экзамены 6 тысяч молодых людей, набравших высокие баллы по иностранным языкам в международных экзаменационных системах.

Из предлагаемых мероприятий на 2024 год можно отметить продолжение «Олимпиады пяти инициатив» в каждой махалле, организация конкурса на знание иностранных языков «Ибрат фарзандлари», соревнования по киберспорту, интеллектуальные игры «Заковат» с призовым фондом 600 миллионов сумов. Так же одним из направлений, связанных с подрастающим поколением, является сфера образования, на которую с каждым годом увеличиваются расходы Госбюджета.

Учитывая ежегодный прирост населения, в проекте предлагается строительство новых и реконструкция действующих школ. Это позволит создать дополнительно 150 тысяч ученических мест. Делается упор на обеспечение школ и дошкольных учреждений питьевой водой и санитарно-гигиенической инфраструктурой.

</div

6 февраля 2024 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

[НС ВО ФРАКЦИЯХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ

Сверяя нормы с курсом реформ

На заседаниях фракций политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса рассмотрен ряд законопроектов, направленных на обеспечение благополучной жизни населения, ускоренное развитие сфер и отраслей экономики.

Дополнения в защиту флоры и фауны

Члены фракции УзЛиДеП в нижней палате парламента в первом чтении обсудили проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим усилением охраны редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Республики Узбекистан».

Отмечена необходимость совершенствования требований по использованию редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных, их воспроизводству, вопросов, связанных с охотой и разведением животных, а также выращиванием растений в специально и искусственно созданных условиях.

В ходе рассмотрения закона члены фракции Равшан Мамутов, Барнохон Мирзумова, Одинахон Атаконова и Бегали Кодиров обратились к инициаторам закона по некоторым нормам проекта. Отвечая на вопросы, те в свою очередь подчеркнули, что внесенные депутатами предложения обоснованы, большая их часть будет учтена в процессе совершенствования проекта.

Принятие законопроекта поможет повышению ответственности за предотвращение полного исчезновения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Республики Узбекистан, их воспроизведение и охрану.

Члены фракции заслушали информацию о деятельности Молодежного парламента при Законодательной палате Олий Мажлиса в 2023 году.

За отчетный период Молодежный парламент при нижней палате в рамках своей компетенции оказывал всестороннюю поддержку, содействовал в участии сверстников в проводимых реформах и общественно-политических процессах.

Нацелено сотрудничество с фракциями политических партий, обеспечено их участие в заседаниях. Особое внимание уделялось вовлечению молодежи в законотворческий процесс, подготовлено 455 предложений по 21 законопроекту, рассмотренному в Законодательной палате.

Члены Молодежного парламента 61 раз участвовали во встречах депутатов Законодательной палаты в регионах, в контрольно-аналитических мероприятиях и диалогах с избирателями.

Положительно оценив деятельность данной структуры за отчетный период, депутаты отметили вопросы, требующие внимания. Даны предложения и рекомендации по дальнейшему расширению практического сотрудничества парламента с комитетами Законодательной палаты, участия в законотворческой и контрольно-аналитической деятельности.

Работа Молодежного парламента в 2023 году признана удовлетворительной.

«Одиннадцатиметровая» драма

Узбекистан покидает Кубок Азии, показав техничную и красивую игру

Футболисты сборной Узбекистана в четвертьфинале Кубка Азии по футболу потерпели поражение от Катара и завершили участие в турнире. Их результат напряженной и драматичной встречи реальная серия пенальти.

Перед этим матчем шансы команды Катара рассматривались высоко. Во-первых, они хозяева нынешнего турнира. Во-вторых, во всех предыдущих матчах они одерживали победы, показав стопроцентный результат. Это действующие чемпионы континента.

Но во всех этих расчетах не принималась во внимание один важный момент — у хозяев Кубка в этом турнире не было соперников уровня Кореи, Японии, Австралии или даже Сирии.

Матч, прошедший 3 февраля, завершился со

счетом 1:1 в основное и дополнительное время и 2:3 в серии пенальти. Это была изнурительная и изматывающая схватка равных соперников.

С первых минут игры хозяева турнира начали атаковать, создали несколько опасных моментов. Узбекские футболисты спокойно отбивались и опасно контратаковали. Первый гол Катар забил на 27-й минуте. Нападающий соперник прошел по правому флангу и под очень острым углом пробил, мяч коснулся руки голкипера Уткира Юсурова и влетел в ворота. С совершенно нелепый гол, который записали на нашего вратаря.

После пропущенного мяча узбекистанцы пошли вперед и организовали ряд опасных атак. Остон Урунов прострелил на набегающего в штрафную Азиза Тургунбекова, но защитник со-



перников в каком-то фантастическом прыжке отразил этот мяч.

Во втором тайме Узбекистан усилил давление. Полузаштитник Аббосбек Файзулаев заставил выбежать вратаря соперника, который совершил фол и получил желтую карточку.

На 59-й минуте Одилсон Хамробеков красивым и точным ударом сравнял счет, пробив в правый угол ворот. После этого игра приняла грубый характер с обеих сторон. Постоянные нарушения правил, продолжительные остановки игры... На 77-й минуте даже главный тренер Узбекистана Сречко Катаец получила желтую карточку после эмоционального разговаривания на решение судьи.

В основное время стороны больше не забили голов, и игра перешла в экстра-таймы, но и там команды не смогли изменить счет.

В серии пенальти вначале повели наши ребята 2:1, до итоговой победы было рукой подать, но уставшие узбекские футболисты словно позабыли, как надо забивать с 11-метровой отметки. Точнее были футболисты Катара — 3:2.

В полуфинале турнира сыграют Катар — Иран и Южная Корея — Иордания.

Наша сборная покидает Кубок Азии с гордо поднятой головой, продемонстрировав техничный и красивый футбол. Несомненно, узбекские футболисты заслужили большего. Не повезло. Обидно...

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Снежная королева из солнечной республики

30 лет назад Узбекистан завоевал первую медаль на Олимпийских играх

Ее родители приехали в Ташкент в 1966 году по комсомольским путевкам, чтобы восстановить город после страшного землетрясения. И остались здесь навсегда. А в 1968-м у них родилась дочь Лина.

Лина Черязовой на роду было написано стать знаменитой спортсменкой. Сначала она занималась гимнастикой. Потом перешла в спортивную акробатику. Быстро выполнила норматив мастера спорта, побеждала на спартакиадах. Затем успешно попробовала себя в лыжной акробатике — фристайле.

В этом новом виде спорта за два года, с 1992-го по 1994-й, она добилась потрясающих побед на 13 этапах Кубка мира из 18! Выиграла чемпионат мира в 1993 году. Непокоренной оставалась только одна вершина — олимпийская.

И 1994-й оказался для 25-летней девушки из Ташкента годом величайшего триумфа. Она завоевала золотую медаль на зимних Олимпийских играх в Лиллехаммере (Норвегия), став первой олимпийской чемпионкой по фристайлу. Никто из ее соперниц не умел делать то, что с легкостью и бесстрашием демонстрировала она — тройное сальто с пируэтами. Лина первой в мире среди женщин исполнила это архисложное упражнение.

Причем на Игры в Норвегии Лина приехала с травмированном коленом. Врачи категорически запретили ей прыгать. Они вынесли единственный и

сурговый вердикт — операция. Наперекор врачам, превозмогая жуткую боль, она выступила на Олимпиаде.

В квалификации Лина допустила досадную ошибку — коснулась спиной снега при приземлении, ведь у нее самая сложная программа. Она единственная из участниц Олимпийских игр выполняла номер, за которым даже наблюдать было страшно. В финал выходили 12 лучших, она попала с последним местом. Лина Черязова зако-

...Июль 1994 года. Водный трамплин по подготовке спортсменов, занимающихся акробатическим фристайлом. Вместе с другими спортсменами тренируется и олимпийская чемпионка Л. Черязова. Настроение отличное. Очередной хороший прыжок. Тренер сказал: «Лина, хватит. Собирайся!». Но послушала...

И при последнем прыжке получила очень тяжелую травму головы, упала в бассейн, фактически став инвалидом. Американцы спасли ей жизнь. Когда

Она все-таки вернулась в спорт и даже приняла участие в зимней Олимпиаде 1998 года в Нагано, заняв 13-е место.

Лина ушла из спорта и в 1999 году уехала на родину своей матери в Новосибирск. Там она вела занятия по физкультуре в детском саду, но из-за последствий травмы полноценно трудиться не смогла, осталась без средств к существованию, оказалась на грани нищеты. По ходатайству знаменитых спортсменов и других добрых людей, не равнодушных к ее судьбе, олимпийской чемпионке присвоили звание заслуженного мастера спорта России.

После переезда в столицу Сибири Лина удочерила трехмесячную девочку, которую оставили в роддоме. Говорила друзьям: раньше жила ради спорта, теперь буду жить ради дочери.

Ранее полученная тяжелая травма, к сожалению, сказалась на здоровье знаменитой спортсменки, и в 2019 году после продолжительной болезни Лина ушла из жизни. Ей было 50 лет.

В Новосибирске на могиле великой спортсменки по поручению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в сентябре 2021 года установили памятник. Помимо даты рождения и смерти, там написано, что Лина Черязова — олимпийская и мировая чемпионка по фристайлу из Узбекистана.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Акцент

В Ташкенте Лину Черязову встречали как национальную героиню. Это был величайший триумф! Знаете, о чем мечтают олимпийские чемпионы? О том, чтобы повторить свой успех на следующих Играх. Но через полгода на тренировке в американском Лейк-Плэсиде произошла трагедия.

номерно и справедливо стала первой олимпийской чемпионкой по фристайлу и первой олимпийской чемпионкой Узбекистана.

В Ташкенте ее встречали как национальную героиню. Это был величайший триумф! Знаете, о чем мечтают олимпийские чемпионы? О том, чтобы повторить свой успех на следующих Играх.

Но через полгода на тренировке в американском Лейк-Плэсиде произошла трагедия.

бесчувственную спортсменку, ударившуюся затылком о трамплин, достали из воды, не прошло и десяти минут, как за нее прилетел санитарный вертолет. Он доставил олимпийскую чемпионку в ближайший госпиталь штата Вермонт. Когда Л. Черязова очнулась, она ничего не помнила, даже своего имени. Училась ходить, читать, писать и говорить. Проходили дни, недели, месяцы, и память стала потихоньку возвращаться.

на вновь установится сухая погода, лишь по Ташкентской области и регионам Ферганской долины ночные осадки.

По горным районам 7–8 февраля снег, местами сильный.

В отдельных районах Республики возможен туман.

6–8 февраля местами возможно усиление ветра до 17–22 м/с, в отдельных районах с порывами до 25–27 м/с.

Преобладающая температура воздуха

6–7 февраля — ночью 0–5° тепла, днем

7–12° тепла, местами до 15°. 8–9 февраля ночью 2–7° тепла, днем постепенное повышение до 12–17°.

В столице 6 февраля без осадков. Температура ночью 1–3° тепла, днем 9–11°.

7 февраля временами дождь, 13–15° тепла. 8 февраля ночью и утром осадки в виде дождя и снега, днем без осадков.

9 февраля — сухая погода.

Температура 7–9 февраля — ночью 3–6° тепла, днем 7 февраля — 7–9° тепла, 8–9 февраля — постепенное повышение до 15–17° тепла.

«Народное слово».

Шквальный ветер в отсутствие дождя

Метеопрогноз

6 февраля по территории Узбекистана сохранится сухая погода, лишь по Каракалпакстану и Хорезмской области к вечеру местами возможны осадки в виде дождя и снега.

В среду, 7 февраля, осадки, преимущественно в виде дождя, пройдут по большинству регионов. На севере без осадков.

Во второй половине рабочей недели, 8–9 февраля, по территории Узбекистана

на вновь установится сухая погода, лишь по Ташкентской области и регионам Ферганской долины ночные осадки.

По горным районам 7–8 февраля снег, местами сильный.

В отдельных районах Республики возможен туман.

6–8 февраля местами возможно усиление ветра до 17–22 м/с, в отдельных районах с порывами до 25–27 м/с.

Преобладающая температура воздуха

6–7 февраля — ночью 0–5° тепла, днем

7–12° тепла, местами до 15°. 8–9 февраля ночью 2–7° тепла, днем постепенное повышение до 12–17°.

В столице 6 февраля без осадков. Температура ночью 1–3° тепла, днем 9–11°.

7 февраля временами дождь, 13–15° тепла. 8 февраля ночью и утром осадки в виде дождя и снега, днем без осадков.

9 февраля — сухая погода.

Температура 7–9 февраля — ночью 3–6° тепла, днем 7 февраля — 7–9° тепла, 8–9 февраля — постепенное повышение до 15–17° тепла.

«Народное слово».

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 054. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

ISSN 2010-8677

9772010-867001

Barcode

9772010-867001

Barcode

Barcode